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初二物理-密度 练习题 解析

解答题（共3小题）
1．（2013•湛江）湛江市正创建国家环境保护模范城市，某中学“STS”小组的同学为了探究南桥河的河水污染问题，他们采集了污水样品250ml，样品的质量如图（a）所示．将样品倒入图（b）所示的密封隔热装置中，用恒定功率为144W的电热器加热（不计热损失和其它物体吸收），并将加热时间和对应的温度记录在表．请回答下列问题：
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	加热时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14

	温度/℃
	22
	38
	54
	70
	86
	102
	102
	102


（1）由图（a）可知污水样品的质量　252.5　g，由此计算出污水的密度为　1.01　g/cm3．

（2）用此装置加热的过程中，污水上方的气压　大于一个标准大气压　，致使污水沸点　高　．

（3）他们想测出常压下污水的沸点，在上述装置中，该如何改进？　使容器内的污水与大气相连；　
（4）请你计算出污水的比热容为　4.28×103　J/（kg•℃）．（小数点后保留2为数字）

（5）他们对污水样品的成分进行了检测，发现污水中许多重金属严重超标，如汞、镉、铅、镍等，原因可能是人们将废旧电池随意仍入南桥河造成的，为了保护环境，关于电池的使用，请谈谈你的看法或做法（谈一点即可）．答：　废旧电池集中回收处理　．

	考点：
	密度的计算．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	（1）对于天平在读数时，其所有砝码的质量加上游码在标尺上对应的数据即为待测物体的质量．又已知污水的体积，根据密度公式求出污水的密度．

（2）气压越高，沸点越高，在一个标准大气压下，水的沸点为100℃；

（3）使加热装置与大气相连； 

（4）先根据W=Pt求出加热器消耗的电能，然后根据表中数据读出相应时间内污水温度的变化，最后利用Q吸=cm△t即可求出污水的比热容；

（5）废旧电池因含汞、镉、铅等重金属元素，会对水体造成严重的污染，应回收集中处理．

	解答：
	解：（1）此时所有砝码的质量是100g+100g+50g=250g，标尺的分度值是0.5g，故标尺的示数是2.5g，所以被测工艺品的质量是m=250g+2.5g=252.5g，

污水的体积：v=250ml=250cm3，

污水的密度：ρ=[image: image2.png]=3
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=1.01g/cm3；

（2）根据表中数据可知，污水的沸点为102℃大于100℃，因此是由于污水上方的气压大于一个标准大气压，致使污水沸点高；

（3）要想测出常压下污水的沸点，应将污水放入容器，使污水与大气相连；

（4）Q吸=W=Pt=144W×2×60s=17280J，

根据表中数据可知，污水加热两分钟后，温度变化量为：△t=38℃﹣22℃=16℃，

∵Q吸=cm△t，

∴c=[image: image4.png]Qg



=[image: image5.png]17280]
0. 2525kg X 16°C.



=4.28×103J/（kg•℃）．

（6）由于废旧电池中含有的重金属会严重地污染水体，为消除这种危害，一方面是研制使用无汞电池，另一方面是对电池进行回收处理．

故答案为：（1）252.5；1.01；（2）大于一个标准大气压；高；（3）使容器内的污水与大气相连；（4）4.28×103；（5）废旧电池集中回收处理．

	点评：
	本题考查了托盘天平的读数、废旧电池的处理问题、密度公式、吸热公式、电功公式的灵活应用等，关键是根据表格数据得出有用的信息，难点是公式及其变形的灵活运用．


　

2．（2013•湘西州）纯牛奶的密度为（1.1～1.2）×103kg/m3，李明很想知道学校每天营养餐中的牛奶是不是纯牛奶．他和几个同学根据所学密度知识进行了如下测定：首先用天平称出一盒牛奶的质量是250g，喝完再称得空盒质量是26g，然后认真观察牛奶盒，发现牛奶的净含量是200mL．问：经他们检测计算同学们喝的牛奶是否符合纯牛奶标准？

	考点：
	密度的计算．2448894

	专题：
	压轴题；密度及其应用．

	分析：
	知道一盒牛奶和空盒的质量，可求盒中牛奶的质量，又知道牛奶的净含量（体积），利用密度公式求牛奶的密度；和纯牛奶的密度范围比较得出是否符合纯牛奶标准．

	解答：
	解：

一盒牛奶的总质量m1=250g，空盒质量m2=26g，

牛奶的质量：

m=m1﹣m2=250g﹣26g=224g，

牛奶的体积：

V=200ml=200cm3，

牛奶的密度：
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=1.12g/cm3=1.12×103kg/m3，

在（1.1～1.2）×103kg/m3的范围之内，该牛奶符合纯牛奶标准．

答：经他们检测计算同学们喝的牛奶符合纯牛奶标准．

	点评：
	本题考查了密度的计算，计算时注意单位换算：1ml=1cm3，1g/cm3=1×103kg/m3．


　

3．（2013•宁夏）阅读下面摘自百度•百科的科普短文，回答下面的问题．

雾霾天气﹣空气中含有较多的细颗粒物．PM2.5表示大气中粒径小于或等于μm的细颗粒物的含量，这个值越高，就代表空气污染越严重．

细小颗粒物的形成，人为的因素是各种燃料的不完全燃烧，其来源包括发电、冶金、纺织印染等各种工业过程中排放的烟尘以及各类交通工具排放的尾气．

细小颗粒物粒径小，含大量的有毒、有害物质，且在大气中可以长时间、大范围的漫游、悬浮，吸入人体会对呼吸系统、心肺甚至大脑造成伤害．

世界卫生组织规定：每立方米PM2.5小于10μg（1μg=10﹣6）为安全值．

（1）PM2.5在大气中的漫游　不是　（填“是”或“不是”）分子无规则运动；

（2）2013年5月13日，银川市出现雾霾天气，空气监测PM2.5为107μg/m3，即相当于100m3空气中细颗粒物的质量为　1000　g，市区笼罩在浮尘中，给出行的市民带来不便．

（3）请你结合生活体验，提出两条改善雾霾天气的措施．

	考点：
	密度公式的应用．2448894

	专题：
	应用题；密度及其应用．

	分析：
	（1）物理学中把一个物体相对于另一个物体位置的改变称为机械运动．分子在不停的做无规则运动，并且温度越高扩散越快，分子的这种运动又叫做分子热运动；

（2）知道PM2.5日均浓度和体积，根据密度公式求出100m3的空气中PM2.5的颗粒物的质量；

（3）根据题干中雾霾天气的形成提出改善的措施．

	解答：
	解：（1）PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，它们在空中做无规则运动，是机械运动，不属于分子的运动；

（2）根据ρ=[image: image8.png]=8



可得，100m3的空气中PM2.5的颗粒物的质量：

m=ρV=107μg/m3×100m3=109μg=1000g；

（3）改善雾霾天气的措施：①提高燃料的利用率；②禁止吸烟；③大量植树造林；等等．

故答案为：

（1）不是；  

（2）1000；   

（3）①提高燃料的利用率；②大量植树造林（答案合理即可）．

	点评：
	本题考查了分子运动和机械运动的区别以及密度公式的应用和有关环境保护相关的内容，是一道信息给予题，要充分看清解答该题所用到的题中信息即可较快解答．
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